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ЕКОНОМІКА ТА ПРАВО

Вступ. Сфера житлово-комунальних послуг (ЖКП) виступає най-

важливішою складовою вирішення завдань соціально-економічного 

розвитку держави, регіону та міста. Це обумовлено, перш за все, ве-

ликою суспільною значущістю сфери ЖКП, пов’язаною як із задо-

воленням першочергових потреб населення, так із забезпеченням 

діяльності підприємств та установ, розташованих на відповідній те-

риторії. Вектор європейської інтеграції економіки України обумов-

лює необхідність підвищення якості ЖКП і поступового наближен-

ня до діючих європейських стандартів, а також скорочення енерго-

місткості та покриття тарифами економічно обґрунтованих витрат 

на їхнє виробництво, транспортування і надання. Тому важливим є 

подолання кризового стану сфери ЖКП, пов’язаного із зношеністю 

об’єктів і мереж комунальної інфраструктури, хронічною збитковістю 

суб’єктів господарювання, що надають ЖКП, їхнею значною залеж-

ністю від поставок електроенергії та газу із відповідних ринків, а от-

же, і кон’юнктури на внутрішньому та світовому ринках паливно-енер-

гетичних ресурсів. З огляду на це виявлення особливостей сфери ЖКП 

міста, що впливають на стан її функціонування та обумовлюють 

можливості подальшого розвитку, є актуальним та своєчасним.

Аналіз останніх публікацій за досліджуваною проблематикою дає 

змо гу констатувати значний науковий доробок стосовно різних ас-

пектів функціонування та розвитку сфери ЖКП. Значну увагу ук-

раїнські та зарубіжні науковці приділяють питанням реформування, 

розвитку та системної модернізації сфери ЖКП [1—3], визначенню 

сучасних форм господарювання у цій сфері [4, 5], узагальненню ін-

ституціональних проблем її розвитку [6—9], дослідженню цінових чин-

ників економічної поведінки виробників ЖКП та пошуку нап рямів 
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удосконалення їхньої тарифної політики [10, 

11]. Проте єдиного науково обґрунтованого під-

ходу щодо розвитку сфери ЖКП з урахуванням 

сучасних особливостей міського соціально-

економічного розвитку, децентралізації влади 

та розширення повноважень органів місц е-

вого самоврядування в Україні поки що не 

сформовано, це актуалізує окреслену пробле-

матику та обумовлює мету статті.

Постановка завдання. Мета статті — визна-

чення та узагальнення особливостей функціо-

нування та можливостей розвитку сфери жит-

лово-комунальних послуг міста.

Результати дослідження. Згідно з Законом Ук-

раїни «Про житлово-комунальні послуги» від 

24.06.2004 № 1875-IV [12], ЖКП — результат 

господарської діяльності, спрямованої на за-

безпечення умов проживання та перебуван ня 

осіб у жилих і нежилих приміщеннях, будин-

ках і спорудах, комплексах будинків і споруд 

відповідно до нормативів, норм, стандартів, 

порядків і правил. Ст. 12—14 цього Закону ви-

значено класифікаційні ознаки (функціональ-

не призначення та порядок затвердження 

цін / тарифів) та представлено відповідний їм 

розподіл ЖКП на види і групи, які узагальне-

но на рис. 1. 

Сфера ЖКП міста має техніко-технологічні, 

соціально-економічні та інституційно-право-

ві особливості [13, с. 85—86]. Техніко-тех но ло-

гіч ні особливості включають: використання у 

технологічному процесі складної інженерної 

інфраструктури, яка розташована на відпо-

відній території, що потребує урахування міс-

цевих умов у виробничому процесі; нерозрив-

ність або чітку послідовність процесів вироб-

ництва, передачі та споживання послуг, що 

потребує безперервної поставки ресурсів. Со-

ціально-економічні особливості пов’язані з не-

еластичністю попиту на ЖКП, обумовленою 

неможливістю споживачів відмовитися від їх-

нього споживання на тривалий термін, не-

можливістю компенсації неотриманих в один 

період послуг за рахунок інтенсивнішого на-

дання їх в інший період. Інституційно-правові 

особливості обумовлені різноманітністю ор га-

нізаційно-правових форм підприємств, що на-

дають ЖКП, та високим ступенем їхньої мо-

нополізації. Крім того, «практично всі інсти-

туційні сектори національної економіки та їх ні 

сегменти пов’язані із функціонуванням жит-

ло во-комунальної сфери» [6, с. 214]. Розгля-

немо докладніше окремі особливості та оці-

нимо їхній вплив на можливості розвитку сфе-

ри ЖКП міста.

Інституційні аспекти функціонування та роз-

витку сфери ЖКП міста нерозривно пов’яза-

ні з її ключовими ознаками, а саме: важливим 

соціальним значенням та впливом на фор-

мування стратегічних напрямів міського со-

ці аль но-економічного розвитку; розвитком 

відповідного ринку, де встановлюється рів-

новага або відбуваються динамічні зміни про-

позиції і попиту на послуги різних категорій 

споживачів; виникненням нових організа цій-

них форм бізнесу і підприємницьких об’єд-

нань як адекватної реакції на зміни ринкового 

середовища та державного управління; змі-

ною структури, якості та обсягів ЖКП, що 

відбувається за рахунок застосування підпри-

ємствами і організаціями сфери ЖКП нової 

техніки і технологій. 

Cфера ЖКП має складну інституційну струк-

туру, частини якої (органи державної влади, 

органи місцевого самоврядування, ОСББ, ке-

руючі компанії, населення, що одержує ЖКП, 

саморегульовані організації та ін.) функціо-

нують на основі різних інституційних норм у 

рамках певних законів і правил [7]. 

Установлення та формування інституцій-

них норм дає змогу забезпечити упорядко-

ваність і стійку структуру їхньої взаємодії у 

сфері ЖКП. Вирішальну роль в цьому відіграє 

такий формальний інститут як нормативно-

правова база. Ринок ЖКП є механізмом, за 

допомогою якого вирішуються соціально-еко-

номічні завдання з надання послуг із різними 

споживчими властивостями за цінами, що вста-

новлюються і змінюються залежно від спів-

відношення між платоспроможним попитом і 

пропозицією послуг. Інституційна структура 

ринку ЖКП забезпечує взаємодію ринкових і 

неринкових процесів та встановлює особливі 

інституційні порядки, що діють у межах еко-

номічного простору сфери ЖКП. До основних 

інституційних порядків можна віднести, по-

перше, офіційний порядок, що включає держав-

ні інститути, які є інструментом держав ного 

економічного регулювання, а, по-друге, — лібе-

ральний порядок, тобто набір інструмен тів 

ринкового саморегулювання. Ці порядки, од-

ночасно самодостатні, впливають і взаємно 

доповнюють один одного. Структура інсти ту-

ційних порядків включає як формальні, так і 
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неформальні інститути. У практичній площи-

ні дослідження інституційної структури сфери 

ЖКП міста має значення для узгодження руху 

ресурсів, зокрема фінансових потоків, і пове-

дінки різних суб’єктів господарювання.

Разом з тим, сфера ЖКП натепер відрізня-

ється недостатнім рівнем ефективності функ-

ціонування інститутів розвитку, а саме низь-

кою якістю нормативно-законодавчої бази, 

податкового, управлінського, бухгалтерського 

і статистичного обліку, неузгодженістю дже-

рел статистичних даних [7—9]. При цьому особ-

ливої уваги суб’єктів управління сферою ЖКП 

міста потребують як своєчасність надання 

ЖКП, повнота і відповідність вимогам, так і 

система контрактації, що супроводжує процес 

надання житлових та комунальних послуг. То-

му управління суб’єктами господарювання сфе-

ри ЖКП міста повинно бути засноване на 

взаємодії трьох складових: виробничо-тех но-

логічної організації внутріфірмового і міжфір-

мового управління, організації взаємодії з зов-

нішнім середовищем. Координація інтересів і 

можливостей усіх учасників товарно-гро шо-

вих відносин у ринковому просторі сфери 

ЖКП міста дає змогу формалізувати їх за до-

помогою правових норм, створюючи фунда-

мент інституційного розвитку. 

Однак внаслідок багатьох системно нако-

пичених проблем сфера ЖКП України пере-

буває у критичному стані, що яскраво відзер-

калюють дані Державної служби статистики 

України [14]: збитки підприємств сфери 

ЖКП протягом багатьох років поспіль мають 

стійку тенденцію до зростання (рис. 2); дебі-

торська заборгованість за 2014—2016 рр. скла-

ла 13,3 млрд грн, кредиторська заборгованість 

сягнула 28,0 млрд грн. За 9 місяців 2016 р. під-

Рис. 1. Класифікація житлово-комунальних послуг

Джерело: складено авторами згідно зі ст. 12—14 Закону України «Про житлово-комунальні послуги» від 24.06.2004 № 

1875-IV [12].
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приємствам сфери ЖКП України нарахова-

но 52,5 млрд грн, у той час як перераховано 

лише 37,5 млрд грн. Заборгованість бюджетів 

усіх рівнів перед підприємствам сфери ЖКП 

на кінець 2016 р. становила 22,6 млрд грн. 

Заборгованість населення за ЖКП зросла з 

8,8 млрд грн у 2015 р. до 23,5 млрд грн у 2016 р.

У таких умовах державна політика в частині 

реформування та розвитку сфери ЖКП міст 

України повинна бути спрямована на забез-

печення високого рівня якості, надійності, до-

ступності і стабільності їхнього надання, а та-

кож підвищення інвестиційної привабливості 

проектів розвитку ЖКП шляхом оптимізації 

системи управління підприємствами міського 

господарства, що надають ЖКП, стимулю ван ня 

упровадження ними інноваційних енер го- та 

ресурсоощадних технологій і, таким чином, — 

підвищення ефективності функціонування. Так, 

пріоритетним завданням Міністерства ре гіо-

наль ного розвитку, будівництва та житлово-

комунального господарства України є скоро-

чення споживання енергетичних ресурсів (газу, 

теплової енергії), зменшення втрат, витрат під 

час надання ЖКП [15].

При цьому треба звернути увагу на те, що 

розпочатий у 2014 р. процес децентралізації 

влади, який щороку набирає обертів, у тому 

числі і в сфері ЖКП, що знаходить прояв у по-

дальшому розширенні повноважень органів 

місцевого самоврядування, зокрема у частині 

ліцензування та встановлення тарифів у сфе-

рах тепло-, водопостачання і водовідведення, 

обумовлює злиття замовника та підрядника і 

водночас розрив між споживачем і замовни-

ком послуг. Щодо сфери теплопостачання, то 

місцеві органи державної влади та органи міс-

цевого самоврядування встановлюватимуть та-

рифи за умов виробництва теплової енергії, 

обсягом до 170 тис. Гкал та з транспортуван-

ням і постачанням теплової енергії — до 145 

тис. Гкал, а також встановлено мінімальні 

вимоги за рівнем оснащеності приладами об-

ліку — 70 % станом на 01.08.2017 і 90 % — ста-

ном на 01.01.2018. Поширення повно важень 

місцевих органів влади у частині ліцензуван-

ня та встановлення тарифів у сфері водопос та-

чання і водовідведення обмежено такими по-

казниками: сукупною чи сель ністю населення 

на території здійснення ліцензованої діяльнос-

ті (не менше 100 тис. осіб); обсягами вироб-

ництва (до 300 тис. м3 / рік для централізо-

ваного водопостачання та до 200 тис. м3 / рік 

для централізованого водовідведення). Таким 

чином, порядка 67 % усіх ліцензіатів Націо-

нальної комісії, що здійснює державне ре гу лю-

вання у сферах енергетики та комуналь них 

послуг, із централізованого водо пос та чання та 

водовідведення і 74 % ліцензіатів у сфері те-

плопостачання повністю переходять під кон т-

роль місцевих органів державної влади та ор-

ганів місцевого самоврядування [15]. Отже, 

останні, як власники майна та інфраструк тур-

них мереж житлово-кому наль ного господар-

ства міст, виконуватимуть од ночасно функції 

управління та регулювання діяльності суб’єктів 

сфери ЖКП. Ця специфічна особливість сфе-

ри ЖКП висуває підвищенні вимоги до ор-

ганізації системи управління підприємствами 

міського господарства, що надають ЖКП, у 

частині недопущення конфлікту групи еко-

номічних інтересів ор га нів державної влади та 

місцевого самовря ду вання, власників об’єк-

тів комунальної інфраструктури, виробників і 

споживачів послуг, які характеризуються не-

співпадінням та різноспрямованістю. А також 

пошуку певного ком п ромісу та досягнення 

уз годженності, збалансованності та консолі-

дації різноспрямованих інтересів підприємств 

міського господарства, які, виступаючи одно-

часно і виробником і надавачем (продавцем) 

цих послуг, прагнуть підвищення ефектив нос-

ті фінансово-гос по дарської діяльності та мак-

симізації прибутку, подолання технологічної 

відсталості для безперебійного забезпечення 

всіх категорій споживачів послугами належ-

ного рівня якості, та споживачів (населення, 

підприємств, бюджетних організацій), пов’я-

за них зі стабільним і надійним забезпеченням 

ЖКП, поліпшенням їхньої якості та виключен-

Рис. 2. Динаміка обсягів збитків підприємств сфери 

ЖКП України у 2011—2016 рр., млрд грн

Джерело: складено авторами за даними офіційного сай-

та Державної служби статистики України [14].
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ням із структури тарифу на послуги непро-

дуктивних втрат і витрат енергоресурсів, забез-

печенням прозо рос ті, публічності процедур 

фор мування, встановлення та зміни тарифів. 

При цьому в подоланні наявної збитковос-

ті, підтримці нормального функціонування, 

забезпеченні ефективності господарювання, 

сприянні інноваційному розвитку підприємств 

міського господарства, що надають ЖКП, по-

ряд із державною допомогою та інвестуванням 

(особливо за умов дефіциту бюджетних кош-

тів та інвестиційної непривабливості під-

приємств сфери), не менш важливу роль зараз 

відіграє підвищення ефективності системи 

управління суб’єктами господарювання із ви-

користанням сучасних технологій менедж-

менту на всіх рівнях і у всіх сферах їхньої ді-

яльності (включаючи систему менеджменту 

якості послуг, енергетичного, інноваційно-ін-

вестиційного, фінансового менеджменту, а та-

кож систему управління витратами і тари-

фоутворенням, трудовими ресурсами тощо). 

Організація ефективної системи управління 

підприємствами міського господарства, які 

надають ЖКП, включаючи постановку цілей, 

планування, регулювання їхньої діяльності, 

створення передумов мотивації ефективного 

господарювання (стимулювання економії ре-

сурсів та упровадження енергоощадних тех-

нологій, скорочення витрат таких підприємств 

міського господарства, непродуктивних втрат 

тепла й води і, відповідно, зниження собівар-

тості їхнього надання і транспортування до 

кінцевих споживачів), а також моніторинг і 

контроль результатів на всіх рівнях управ-

ління. З метою своєчасної оптимізації та під-

вищення ефективності система управління 

під приємствами міського господарства, що 

на дають ЖКП, повинна ґрунтуватися на роз-

роблених перспективних схемах (планах) роз-

витку систем газо-, тепло-, водопостачання, 

інших інженерних мереж та споруд кому-

нальної інфраструктури міст і включати, зо-

крема, формування виробничих та інвести-

ційних програм підприємств, інноваційних 

енерго- та ресурсоощадних проектів із обо-

в’язковим урахуванням тенденцій зростання 

міста (урбанізаційних, агломераційних про-

цесів), а також упровадження нових техно ло-

гій і організації надання ЖКП. Ключовою 

Напрями та умови використання можливостей розвитку сфери ЖКП міста

Можливості розвитку 

сфери ЖКП
Напрями використання Умови використання

Інноваційний розвиток 

підприємств міського 

господарства, модерні-

зація та технічне онов-

лення комунальної інф-

раструктури 

Упровадження технічних, технологічних, ор-

ганізаційних інновацій шляхом реалізації 

проектів та залучення інвестицій для їхнього 

фінансування. Оптимізація системи управ-

ління, використання енерго- і ресурсоощад-

них технологій, підвищення ефективності ді-

яльності підприємств міського господарства, 

що надають ЖКП, за рахунок зниження со-

бівартості під час забезпечення необхідного 

рівня їхньої якості та надійності надання

Мотивація ефективного господарювання 

(стимулювання економії ресурсів, скоро-

чення непродуктивних втрат тепла і води, 

зниження вартості надання та транспорту-

вання послуг до кінцевих споживачів) за 

рахунок залишення частки отриманих від 

економії коштів у розпорядженні підпри-

ємств міського господарства, що надають 

ЖКП, для потреб інноваційного розвитку

Демонополізація, роз-

ширення конкурентно-

го середовища та інфор-

маційної прозорості 

ринку ЖКП міста

Формування ринкових механізмів функціо-

нування сфери ЖКП міста за рахунок залу-

чення представників малого підприємництва 

на відповідний ринок. Упровадження авто-

матизованих систем диспетчеризації та уп-

равління процесами надання ЖКП, форму-

вання інформаційної бази про стан конку-

рентного середовища, діяльність малого біз-

несу у сфері ЖКП міста 

Розробка системи заходів, спрямованих на 

стимулювання діяльності представників 

малого підприємництва на ринку ЖКП: 

звільнення їх від місцевих податків і збо-

рів; розробка спеціальної регіональної / 

міської програми підтримки малого під-

приємництва у житлово-комунальному 

гос подарстві

Залучення громадськос-

ті до забезпечення про-

зорості процесів тари-

фо-регулювання і тари-

фоутворення на ЖКП

Упровадження механізмів тарифоутворення 

на підприємствах міського господарства, що 

надають ЖКП, із прозорою структурою скла-

дових елементів та перехід на принцип по-

криття економічно обґрунтованих витрат

Рішення щодо зміни тарифів на ЖКП по-

винні ухвалюватися прозоро за участі де-

путатського корпусу, політичних партій і 

громадських організацій

Джерело: складено авторами за даними [13, 16].
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передумовою максимізації результативності 

системи управління (менеджменту) підпри-

ємств міського господарства, що надають 

ЖКП, є забезпечення адаптування їхніх ор-

ганізаційних структур управління (модифі-

кація за умов необхідності на всіх стадіях, 

включаючи виробництво, транспортування, 

надання пос луги) до мінливих факторів зо-

внішнього сере довища та умов реформуван-

ня і розвитку як в цілому сфери ЖКП, так і її 

окремих підгалузей. 

Також серед заходів, спрямованих на вирі-

шення перелічених проблем розвитку сфери 

ЖКП, першочергової реалізації на сьогодні 

потребує запровадження стимулювального 

тарифоутворення (RAB-регулювання) на пос-

луги підприємств сфери, деякі елементи якого 

в поєднанні із методологією Cost+ запро вад-

жено у Польщі, Угорщині, Литві, Естонії та 

більшості східноєвропейських країн ЄС [1]. 

Це створить передумови економічного сти му-

лювання залучення інвестицій для підвищен-

ня енергоефективності господарської діяль-

ності підприємств міського господарства, що 

надають ЖКП, упровадження ними ін но ва-

цій них енерго- і ресурсоощадних тех но ло гій 

і, таким чином, — підвищення ефективнос ті 

функціонування шляхом оптимізації опе-

раційних витрат, скорочення собівартості під 

час підвищення рівня якості та надійності на-

дання послуг, а також відповідає ст. 1, 4, 8, 9, 13 

Закону України «Про природні монополії» від 

20.04.2000 № 1682-III (зі змін. та доп.) та уз-

годжується із п. 25 Плану заходів з реалізації 

Національного плану дій з енергоефектив-

ності на період до 2020 р.

Отже, можливості розвитку сфери ЖКП 

міста з урахуванням техніко-технологічних, 

соціально-економічних та інституційно-пра-

во вих особливостей передбачають: модерні за-

цію, технічне оновлення комунальної інфра-

структури та інноваційний розвиток підпри-

ємств міського господарства; демо но полізацію 

та поглиблення конкурентного середовища на 

ринку ЖКП міста; залучення громадськості та 

забезпечення прозорості процесів тарифоре-

гулювання і тарифоутворення на ЖКП [16, 

с. 652]. Напрями та умови використання зазна-

чених можливостей представлено у таблиці.

Найважливішою умовою релізації цих за-

ходів є фінансове забезпечення, яке включає 

інвестиційну складову тарифу на послуги ко-

мунальних підприємств, бюджетне фінан-

сування на державному та місцевому рівні, за-

лучення приватних інвесторів на засадах 

державно-приватного партнерства (ДПП). За-

безпеченню бюджетного фінансування на міс-

цевому рівні сприяє децентралізація влади та 

розширення фінансових повноважень органів 

місцевого самоврядування. 

Удосконалення методичних підходів до фор-

мування структури тарифів на комунальні по-

слуги підприємств міського господарства та 

посилення контролю за цільовим викорис-

танням коштів на потреби їхнього інновацій-

ного розвитку дасть змогу розширити можли-

вості використання інвестиційної складової 

тарифу як джерела фінансування проектів роз-

витку сфери ЖКП. 

Залученню інвестицій у реалізацію зазначе-

них проектів на засадах державно-приватного 

партнерства сприятиме удосконаленню зако-

нодавства України щодо конкретизації форм 

здійснення партнерства, регламентації про-

цедур ухвалення та узгодження рішень, визна-

чення правил поєднання ресурсів [13, c. 90].

Використання власних та залучених джерел 

фінансування заходів розвитку сфери ЖКП міс-

та за напрямами, представленими у таблиці, 

сприятиме сталому функціонуванню місько-

го життєзабезпечувального комплексу та за-

доволенню потреб населення у послугах необ-

хідної якості. 

Висновки. Визначено, що сфера житлово-ко-

мунальних послуг міста відіграє важливу роль 

у вирішенні завдань міського економічного і 

соціального розвитку та має техніко-тех но ло-

гічні, соціально-економічні, інституційно-пра-

вові особливості, які суттєво впливають на 

процес її функціонування. Акцентовано ува гу 

на особливостях інституційної структури, ін-

ституційних нормах, інституційних порядках, 

умовах та чинниках інституційного розвитку 

сфери ЖКП міста. Підкреслено роль формаль-

них інститутів, зокрема нормативно-правової 

бази, яка регулює відносини у сфері вироб-

ництва та надання ЖКП. 

Проаналізовано та узагальнено проблеми 

функ ціонування сфери ЖКП на державному 

та локальному рівні, а саме: збитковість під-

приємств міського господарства, неможливість 

забезпечення необхідного рівня якості по-

слуг та недостатню привабливість проектів 

розвитку сфери ЖКП міста.
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Розроблено пропозиції щодо подолання за-

значених проблем, а також удосконалення сис-

теми тарифоутворення на ЖКП, що надаються 

підприємствами міського господарства. Об-

ґрунтовано доцільність упровадження в Укра-

їні стимулювального тарифоутворення, вра-

ховуючи досвід країн ЄС. 

Узагальнено можливості розвитку сфери ЖКП 

міста з урахуванням особливостей функціону-

вання (включаючи інноваційний роз ви ток під-

приємств міського господарства, модер нізацію 

комунальної інфраструктури, удосконалення 

інституційного середовища, де монополізацію 

ринку ЖКП, стимулювання участі малого біз-

несу, забезпечення інформаційної прозорості, 

залучення громадськості), визначено напрями 

та умови їхнього використання.

Реалізація можливостей розвитку сфери 

ЖКП міста нерозривно пов’язана із удос -

ко наленням фінансового забезпечення на 

підставі розширення інвестиційної складової 

тарифу на ЖКП, продовження процесу де-

централізації влади та зміцнення дохідної 

частини місцевих бюджетів, удосконалення 

законодавства про державно-приватне парт-

нерство. 

Перспективи подальших досліджень пов’я-

зані із забезпеченням узгодженості розробки 

та реалізації стратегічних, програмних і про-

ектних рішень у сфері ЖКП міста із довго-

строковою стратегією та щорічними програ-

мами міського економічного та соціального 

розвитку.
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СФЕРА ЖИЛИЩНО-КОММУНАЛЬНЫХ УСЛУГ 

ГОРОДА: ОСОБЕННОСТИ ФУНКЦИОНИРОВАНИЯ 

И ВОЗМОЖНОСТИ РАЗВИТИЯ

Исследованы особенности и возможности сферы жи-

лищно-коммунальных услуг (ЖКУ) города. Система ти-

зированы особенности, которые оказывают существен-

ное влияние на процесс функционирования сферы ЖКУ 

города. Проанализированы и обобщены проблемы функ-

ционирования сферы ЖКУ на государственном и мест-

ном уровне и определены пути их преодоления. Обоб-

щены возможности развития сферы ЖКУ города с 

учетом особенностей функционирования, а также оп-

ределены направления и условия их использования.

Ключевые слова: жилищно-коммунальные услуги, сфера 

ЖКУ города, особенности функционирования, возмож-

ности развития. 
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SPHERE OF CITY’S HOUSING AND COMMUNAL 

SERVICES: FEATURES AND POSSIBILITIES 

FOR DEVELOPMENT

The article explores the features and possibilities of the sphere 

of city’s housing and communal services (HCS). The features 

that significantly affect the functioning of the HCS sphere 

have been brought into a system. The problems of functioning 

of the housing and communal services sphere at the state and 

local level are analyzed and generalized, the proposals have 

been developed to overcome these problems as well. The 

possibilities of developing the sphere of city’s housing and 

communal services are generalized taking into account the 

features of its functioning and defined the directions and 

conditions for their use.

Keywords: housing and communal services, sphere of city’s 

HCS, features of functioning, possibilities for development.


